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二〇一八年东营市初中学生学业考试
生物试题
（总分100分  考试时间60分钟）
亲爱的同学：
答题前，请仔细阅读以下说明：
1.本试卷共8页，分第I卷和第II卷两部分。
2.请清点试卷，并将姓名、准考证号和座号按要求填写在试卷和答题卡上的相应位置。
3.选择题答案用2B[image: image19.png]B
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铅笔填涂在答题卡对应题目的标号上，将非选择题答案用黑色签字笔书写到答题卡上题号所指示的答案区域。
祝充满自信的你，细心答题，收获成功！
第Ⅰ卷(选择题 共50分)
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题所列的四个选项中，只有一个是最符合题意的。
1.健康是人们永远的美好追求，是人生宝贵的财富。下列关于健康的说法，错误的是
A.体格健壮、肌肉发达、身体没病的人就是健康的人
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B.学会与人相处，维护良好的人际关系能促进健康
C.摄入合理的营养，加强体育锻炼，搞好个人卫生有助于健康地生活
D.出现一些情绪问题时，能转移注意力，合理宣泄以保持愉快的心情
2.微信朋友圈已成为当下信息传播的便捷方式，图1是朋友圈中盛传的一则微信。阅读此微信后，你采取的做法是
A.信从医生无需考证         B.事态紧急立即转发     
[image: image16.png]


C.多方查找资料核实         D.告诉亲朋好友要听从 
3.要将图2所示显微镜下的视野从“甲”变为“乙”，下列操作顺序，正确的是
①将低倍镜换成高倍镜   ②向右上方移动装片  ③向左下方移动装片   ④转动细准焦螺旋  ⑤转动粗准焦螺旋
A.②

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤      B.③

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤     C.②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④      D.③

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④ 
4.金秋时节的黄河入海口，连绵成片的盐地碱蓬逐渐褪去绿衣，裹上红妆，呈现出奇幻的“红地毯”景观。这是由于随气温降低，叶绿素减少，花青素增多造成的。花青素位于盐地碱蓬细胞的
A.叶绿体       B.染色体      C.液泡       D.线粒体
5.图3是植物细胞和动物细胞的立体结构模式图，下列叙述正确的是
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A.①是细胞的控制中心                       B.③对细胞起保护和支持作用
C.⑤存在于植物体的所有细胞                 D.⑥可以将无机物合成有机物
6.放大镜是常用的生物学观察工具。回忆你所做过的下列实验，使用放大镜作为观察工具的是
①观察小鱼尾鳍内的血液流动  ②观察花的结构  ③观察枝芽的结构 ④观察细菌  ⑤观察蝗虫   ⑥观察种子的结构
A.①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥      B.②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤⑥   C.①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥       D.②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
7.下表中的疾病与其致病原因，不相符的是
	选项
	疾病
	病因

	A
	坏血病
	缺乏维生素C

	B
	侏儒症
	幼年时甲状腺激素分泌不足

	C
	地方性甲状腺肿
	饮食中缺碘

	D
	脚气病
	缺乏维生素B1


8.1928年9月的一天，弗莱明在众多的培养基中发现了一团青霉……弗莱明发现青霉素似乎是偶然的，其实是他细心观察的必然结果。下列关于青霉和青霉素的叙述，错误的是
A.青霉是一种真菌    
B.青霉主要通过孢子繁殖        
  
C.青霉素是一种由青霉产生的抗生素
D.青霉素可以治疗细菌和病毒引起的疾病
9.“清明前后，种瓜点豆。”清明时节，我国很多地区的农民忙着春耕播种，这是因为种子的萌发需要
A.适宜的温度        B.充足的水分        C.充足的空气            D.适宜的光照
10.幽门螺旋杆菌能损伤胃黏膜造成胃炎和胃溃疡。幽门螺旋杆菌的下列叙述，错误的是
A.有细胞壁                         B. 没有成形的细胞核
C.是多细胞个体                     D. 通过分裂的方式繁殖
11.在“验证植物光合作用产生氧气”的实验中，实验材料是金鱼藻。或许有同学认为金鱼藻是藻类植物，其实在植物学分类上金鱼藻属于被子植物。判断的主要依据是
A.金鱼藻有根、茎、叶的分化             B.金鱼藻有种子 
C.金鱼藻有发达的输导组织               D.金鱼藻有果实
12.“海水稻”是耐盐碱水稻的形象化称呼，其生长地并非海水或海里，而是不惧海水的短期浸泡。近年来，我国在“海水稻”方面的研发取得了重大突破。下列有关“海水稻”的说法，错误的是
A.种子的胚中只有一片子叶
B.传粉方式为自花传粉
C.主根与侧根无明显区别是直根系
D.不同的生长期对各种无机盐的需求不同
13. 试剂的正确选择和使用是实验成功的关键。下表实验中，所用试剂不能很好地达到实验目的的是
	选项
	实验名称
	所用试剂
	使用目的

	A
	比较不同果蔬中维生素C的含量
	高锰酸钾溶液
	与维生素C反应

	B
	制作人口腔上皮细胞临时装片
	清水
	保持细胞形态

	C
	观察种子的呼吸现象
	澄清石灰水
	检测二氧化碳

	D
	观察血液的分层现象
	5%的柠檬酸钠溶液
	防止血液凝固


“叶如翡翠花如雪，鸟鸣声声醉心悦。蜜蜂亲花绕树舞，酿蜜忙于五月节。”这是第七届黄河三角洲湿地槐花节美景的真实描述。请回答14～15题：
14.“多么可爱的小精灵啊”，下列有关蜜蜂的叙述，错误的是
A.蜜蜂的发育过程是不完全变态
B.蜜蜂的发育过程要经过受精卵、幼虫、蛹和成虫四个阶段
C.工蜂发现蜜源后跳“8”字形舞或圆形舞，是动物之间的信息交流
D.蜂群里蜂王、雄峰和工蜂分工合作，是社会行为
15.相对于鸟，树缺少下列哪一结构层次？
A.细胞                B.组织              C.器官              D.系统
16.生物体的结构与功能是相适应的，下列有关这一结论的例证中，错误的是
A.呼吸道黏膜上的纤毛不断地摆动，可以清除异物
B.心房与心室之间、心室与动脉之间以及静脉内有瓣膜，保证血液不能倒流
C.肺泡外缠绕着丰富的毛细血管，适于进行气体交换
D.卵细胞体积较大，有利于和周围环境进行物质交换
17.图4表示一个草原生态系统中各成分之间的关系，下列叙述正确的是
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A.兔和鼠是初级消费者，属于第一营养级
B.猫头鹰和蛇既是竞争关系也是捕食关系        
C.图中的所有生物构成了生态系统        
D.该生态系统中能量的最终来源是草
自2018年5月1日起，我市居民养犬要到指定部门登记注册。养犬管理不当，易传播狂犬病。狂犬病是乙类传染病，发病致死率几近100%。如果不幸被疯狗咬伤，应及时就医并注射抗狂犬病血清。请回答18～19题：
18.狂犬病的传播途径是
A.空气、飞沫        B.饮水和食物        C.接触         D.吸血的动物
19.从人体免疫角度分析，注射的物质和采取的措施分别是
A.抗原    控制传染源                    B.抗原    保护易感人群 
C.抗体    控制传染源                    D.抗体    保护易感人群
20.克隆羊“多利”、“试管婴儿”路易斯·布朗、转基因抗虫棉和太空南瓜都是当今生物界的“明星”。下列有关叙述，正确的是
A.克隆技术和试管婴儿技术都属于无性生殖
B.克隆技术和转基因技术都是在分子水平上的操作
C.抗虫棉的抗虫性状可以遗传给后代
D.太空南瓜是太空特殊环境诱发定向变异的结果
21.图5为三种血管关系示意图，下列叙述正确的是
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A.若b为肺部毛细血管，则c内流静脉血
B.若b为肾小球处毛细血管，则c内流静脉血
C.若b为小肠绒毛内的毛细血管，则c内流营养丰富的静脉血
D.若b为肾小管处毛细血管，则c内流含代谢废物较少的动脉血
22.我市是山东省专业自行车队的起源地，中国·路通·黄河口（东营）公路自行车赛已在我市成功举办三届。下列叙述正确的是
A.蹬车动作很简单，无需神经系统的协调 
B.蹬车时只需要下肢的股四头肌参与
C.完成蹬车动作时，相关的骨和关节起支点的作用 
D.骨骼肌受到刺激，牵引骨绕关节运动，完成蹬车动作
23.图6依次表示4个不同生态系统的有关数据或关系。①表示各营养级重金属富集后的积累量，②表示各营养级有机物含量，③表示生态系统各成分间的关系，④表示能量金字塔。以下据图所绘的食物链，正确的是
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A.图①：丙→甲→乙→丁                       B.图②：丙→乙→甲→丁
C.图③：丁→甲→乙→丙                       D.图④：戊→乙→丙→甲→丁
24.下列食品保存方法与所利用的生物学原理，不相符的是
A.新鲜蔬菜放入冰箱内冷藏保鲜，减缓微生物繁殖速度
B.干燥处理木耳除去水分，抑制微生物的繁殖    
C.低温冷冻肉食，抑制细菌、真菌的生长和繁殖
D.气调包装薯片，破坏需氧菌类的生存环境
25. 伴随着《中国诗词大会》的火热进行，实验中学举办了“生物诗词大会”。在单人追逐赛环节，要求选手说出“有茎叶的植物”的诗词。图7中哪位选手会被淘汰？ 
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第Ⅱ卷（非选择题 共50分）
二、非选择题：本大题包括6个小题，每空1分，共50分。
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26.（9分）动物是绘画和雕刻艺术中的常客，助人净化心灵，引人积极向上。齐白石的《虾》寓意淡泊明志，《蛙声十里出山泉》让人无限遐想；宋守友的《九鱼图》象征着吉祥如意；毕加索的《和平鸽》代表着和平温馨；深圳的《拓荒牛》展示着坚忍不拔。请分析回答：
（1）动物为艺术家的创作提供了鲜活的素材，这是利用了生物多样性的_________价值。
（2）虾在发育过程中会出现多次蜕皮现象，原因是_________________
_______________________________________________________。
（3）图8的画面中不见蛙的踪影，却命名为《蛙声十里出山泉》。其中蕴含的生物学知识是______________________________________。   
（4）鱼在水中自由地游动，口与鳃盖交替地张合，对鱼水生生活的意义是_________________________。
（5）鸽飞行时需要大量的营养供给和充足的氧气。请列举2项鸽消化系统适于飞行的结构特点______________________________________
_________________________________________________________；鸽_________________的呼吸方式，能保证其飞行时的氧气供应。
（6）牛的生殖发育方式是____________，为后代提供了充足的营养和稳定的环境，降低了外界环境的不利影响。
（7）蛙鸣叫、鱼觅食、鸽育雏、牛反刍等都是生来就有的，由动物的__________________决定的先天性行为。  
（8）某同学将上述动物中的虾、鱼和蛙分为一类，将鸽和牛分为另一类。请判断他这样分类的依据___________________________________。
27．（8分）“用书香熏染生命，读经典塑造灵魂。”4月23日是世界读书日。阅读是运用语言文字来获取信息，认识世界，发展思维，并获得审美体验的过程。阅读过程是这样完成的（图9）：
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（1）文字反射来的光线进入眼球内，最终在视网膜上形成物像，依次经过眼球的结构是______________________。若长时间近距离看书，就会导致____________________________，使物像落在视网膜前方形成近视，近视眼可以通过佩戴凹透镜加以纠正。
（2）在视觉中枢形成视觉后，经由大脑的理解，当我们____________（填“吸气”或“呼气”）时，气流引起声带的振动而有感情地读出文字。
（3）声波引起鼓膜振动，通过听小骨传到内耳，刺激___________内的听觉感受器，产生神经冲动，沿相关神经传递到听觉中枢形成听觉。
（4）大脑是人的高级神经活动中枢，也是进行思维的器官。请列举2种科学用脑的方法________________________________________________________。
（5）盲人通过触觉来“阅读”盲文，其感受器为位于皮肤________内的感觉神经末梢。
（6）作品中的情节让我们感同身受，情绪跌宕起伏，属于_______反射，这个过程需要我们大脑皮层中____________的参与。正是这些馨香的文字滋养着我们的心灵，陪伴着我们成长。
28.（8分）“Happy birthday to you……”甜美的蛋糕，散发着诱人的麦香；摇曳的蜡烛，昭示着青春的活力。深吸一口气，用力吹灭蜡烛，许下美好的心愿……十四岁的你已成为法律上“相对负刑事责任人”。
（1）蛋糕的主要原料是面粉，面粉来自于小麦种子的胚乳，是由小麦花的___________受精后发育而来的。 
（2）面粉的主要成分是淀粉，口腔内的唾液对淀粉是否有消化作用呢？兴趣小组的同学为“探究唾液对淀粉的消化作用”设计了如下实验（图10）：
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按图示的方法处理后，将2支试管同时放入37℃的温水中10分钟。然后，取出2支试管，分别滴加2滴碘液并摇匀。请预测2支试管中出现的现象并分析原因：
1号_______________________________________________________________________；2号_______________________________________________________________________。
（3）蛋糕中的淀粉在消化道中最终分解为___________后被小肠吸收，经血液循环首先进入心脏的_____________。
（4）吹蜡烛时，肺内气体排出体外，肺内气压变化的趋势是_______________。
（5）十四岁的你正处于人生中生长发育的黄金时期——青春期，青春期发育最突出的特征是______________________________。
（6）“已满十四周岁不满十六周岁的人，犯抢劫、贩卖毒品、投毒……应当负刑事责任。”（《中华人民共和国刑法》第十七条）毒品是全人类面对的共同公害，吸食毒品对人体健康具有很大的危害。下列关于吸毒危害的描述中，正确的是_______________。
A.毒品损害人体多种系统的功能，降低免疫力
B.吸食少量毒品缓解疲劳，偶尔尝试无妨大碍
C.吸毒能使人极度兴奋或产生错觉，易造成行为失控
D.吸毒会使青少年正在发育的身体遭受永久性的损害
E.吸毒者常共用注射器，容易感染艾滋病等传染病
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29.（7分）水是生命之源，生物圈中的水不断地在海洋、大气和陆地之间循环流转，不舍昼夜。绿色植物对维护生物圈中水的循环和平衡起着重要作用。请分析回答：  
（1）水分是如何进入植物体的？
①植物主要通过根吸收水分，图11中[　]__________是根吸收水分的主要部位。
②根吸收的水分，通过根、茎、叶中的______________运送到植物体各处。
（2）植物体内的水分是如何散失到大气中的？
①科学研究发现，植物吸收的水只有1%～5%保留在植物体内参与各项生命活动，其余绝大部分的水分都通过植物的_________作用散失到外界空气中。植物的该作用能降低叶面温度，避免叶片因气温过高而被灼伤，原因是________________________________________。
②观察叶片的结构，可以发现，____________是植物散失水分的“门户”。
（3）大气中的水分是如何回到地表的？
①蒸发到大气中的水，遇冷形成降水。据估计，丰茂的森林可截留降水量的20%～30%，草地可截留降水量的5%～13%。绿色植物被称作天然的“蓄水池”，原因是________________________________________。
②水循环把生物圈中的水体联系在一起，但人类赖以生存的淡水资源不是取之不尽、用之不竭的。请拟定一则保护水资源的宣传语_________________________________________。
30.（9分）人类从哪里来？我们每个人又是如何来到世界上的？这些长久以来困扰我们的疑团，在学习了《生物学》后终于揭开了谜底。
（1）1871年，达尔文在他的著作《人类起源与性的选择》中明确指出：人类是由已灭绝的某些古猿进化而来的。人类起源于古猿最直接的证据是__________。 
（2）古人类学家推测，距今约1200万年前，自然环境曾发生过巨大变化，一部分古猿被迫由树栖转移到地面生活。这一变化是________________________。
（3）在地面生活的这部分古猿，其身体形态结构等方面发生了一些能遗传的有利变异，如_____________________________________________________，有利变异逐代积累，逐渐转变成了早期人类。
（4）我们每个人都是从一个受精卵发育而来的（图12）。
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①甲表示正在受精的卵细胞，受精过程是在母亲体内的____________完成的。
②丁是由乙经过_______________等复杂过程后形成的；丁通过________从母体血液获得氧气和养料，并把代谢废物排到母体。
③戊的体细胞染色体组成为________________。
④人的有耳垂（D）和无耳垂（d）是一对相对性状。二孩政策放开后，这对夫妇准备再生育一个孩子，那么他们生一个有耳垂孩子的机会占_______；请在图13圆圈中画出其体细胞内控制耳垂的基因与染色体的关系。
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31.（9分）生物科学是实验科学，广阔的自然界是生物学习的天然“实验室”。兴趣小组走进大自然，利用天竺葵开展了一系列探究活动。
（1）探究一：二氧化碳是光合作用的原料吗？
同学们用天竺葵设计了图14所示的三组密闭装置（提示:氢氧化钠溶液能吸收二氧化碳，碳酸氢钠溶液能释放二氧化碳）。
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将三组装置放在黑暗处一昼夜，然后移到光下照射。几小时后，分别摘下甲、乙、丙装置中天竺葵的叶片，经酒精脱色处理后，滴加碘液，观察叶片颜色变化。若_________组叶片蓝色最深，_________组叶片蓝色较浅，________组叶片不变蓝；则说明二氧化碳是光合作用的原料。
（2） 探究二：探究绿色植物呼吸作用的强度
[image: image12.png]ekl AGLNGR
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同学们设计了图15所示装置来探究绿色植物呼吸作用。实验时应对装置进行________处理。一段时间后，玻璃管中的红墨水滴将向______（填“左”或“右”）移动，原因是______________________________。根据一定时间内玻璃钟罩内气体体积的变化量可计算出呼吸作用的强度。
（3）探究三：扦插材料的处理对植株成活的影响
天竺葵扦插方法如下（图16）： 
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①探究侧芽对扦插成活情况的影响时，同学们做了如下处理：选择若干天竺葵枝条，平均分成甲、乙、丙三组。其中甲组不做处理，乙组去掉1个侧芽，丙组去掉2个侧芽。将三组枝条同时扦插在同一块实验田里，一段时间后，观察枝条的生长情况。
若甲组生根情况最好，乙组生根情况居中，丙组生根情况最差，则说明________________________；若___________________________________________________，则说明侧芽抑制生根；若甲、乙、丙三组的生根情况相同或相差不大，则说明侧芽对生根没有影响 。
②请依据图16扦插技术示意图，围绕扦插材料的处理，再提出一个可探究的具体问题_______________________。
生物试题参考答案及评分标准
一、选择题：本答题共25小题，每小题2分，共50分。
1.A 2.C 3.D 4.C 5.A 6.B 7.B 8.D 9.A 10.C 11.D 12.C 13.B 14.A 15.D 16.D 17.B 18.C 
19.D 20.C 21.C 22.D 23.B 24.A 25.A
26.（9分）（1）直接使用  （2）体表外骨骼不能随身体的长大而生长  （3）蛙的发育过程是变态发育，蝌蚪是蛙的幼体  （4）摄食和呼吸(呼吸)  （5）口中无牙齿；嗉囊暂时贮存和软化食物；肌胃能充分研磨和初步消化食物；直肠很短，粪便及时排出体外；等（答出2条，合理即可） 双重呼吸  （6）胎生哺乳  （7）遗传因素  （8）体温是否恒定；受精方式是否为体内受精；心脏是否为四腔……其它合理答案也可
27.（8分）（1）角膜、瞳孔、晶状体和玻璃体  晶状体的曲度过大或眼球的前后径过长  （2）呼气  （3）耳蜗  （4）合理即可  （5）真皮  （6）条件   语言中枢
28.（8分）（1）中央细胞（极核）  （2）不变蓝，唾液中的唾液淀粉酶将蛋糕中的淀粉分解成了麦芽糖     变蓝，蛋糕中的淀粉没有被分解遇碘变蓝 （3）葡萄糖   右心房 （4）由大变小直至与外界气压平衡（由大变小）   （5）生殖器官的发育和成熟  （6）ACDE 
29.（7分）（1）①[1]成熟区  ②输导组织（导管）  （2）①蒸腾  植物体内的水分变成水蒸气会吸收周围的热能  ②气孔  （3）①植物茎叶承接着雨水，能大大减缓雨水对陆地的冲刷，使更多的雨水渗入地下，补充地下水；植物的根系和枯枝落叶对地面土壤有很好的固定和保护作用，能吸纳大量的雨水（答出1条，合理即可）  ②合理即可
30.（9分）（1）化石   （2）森林变成稀树草原（森林变少 ）  （3）前肢解放出来寻找食物、后肢直立行走或前后肢有明确分工（其它表述合理亦可）  （4）①输卵管  ②细胞分裂和细胞分化 胎盘   ③22对+XY（44条+XY）   ④50% （1/2）如右图[image: image14.png]



31.（9分）（1）乙  丙  甲  （2）遮光（放到黑暗处）    左    植物呼吸作用消耗了氧气，产生的二氧化碳被氢氧化钠溶液吸收，导致钟罩内气体减少，气压下降，所以红墨水滴向左移动。 （3）①侧芽促进扦插枝条生根   甲组生根情况最差，乙组生根情况居中，丙组生根情况最好   ②枝条下端切口的方式影响扦插成活吗？枝条的健壮程度影响扦插成活吗？枝条的切口是否消毒影响扦插成活吗？枝条的长度影响扦插成活吗？扦插时枝条叶片的多少影响扦插成活吗？（其他合理亦可）
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

